

EL BALLEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año V.

Palma Viérnes 3 de Setiembre de 1886.

Núm. 1372.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 3 t. Valencia.—Sábado 5 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7'30 mañana, 2 y 4'30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.) t., 7'30 m. y 5'45 t.—De La Puebla a Palma, 7'35 mañana y 5'45 t.—De La Puebla a Manacor, 7'30 m. y 5'45 tarde.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 2 tarde.

SUCESOS DE BULGARIA.

CIRCULAR DEL CANSILLER GIERS.

El giro que toman los sucesos de Bulgaria, por las noticias de hoy, vuelve a ser de mal augurio para los intereses del príncipe Alejandro y de Inglaterra. Los telegramas dan cuenta de un hecho grave por todo extremo, y que de ser cierto va a precipitar la solución revolucionaria, al parecer desvirtuada estos últimos días por la espontánea contrarrevolución del pueblo y del ejército. En Sofía han estallado desórdenes, y la multitud ha hecho manifestaciones agresivas ante el consulado de Rusia. Hay motivos para creer que estas manifestaciones han sido perfidamente preparadas por agentes rusos, para dar pretexto a San Petersburgo de intervenir, en defensa de su bandera, en territorio búlgaro: pero preparadas ó no, esas revueltas darán a Rusia, pretexto para la ocupación, que es el punto de partida que necesitaba la diplomacia del Czar. El hecho es tan grave, que cambia por completo la faz de los acontecimientos, y de seguro que en Inglaterra habrá hecho más efecto que el mismo destronamiento de Alejandro.

Los periódicos traen hoy el texto de la circular dirigida por el canceller Giers a los representantes de Rusia en extranjero. Leyendo entre líneas ese documento que vamos a transcribir, se puede ver la filosofía que encierra, y que traducida a lenguaje vulgar y conciso, se podría resumir en aquellas palabras: tirar la piedra y esconder la mano.

«Pronunciándose por la deposición del príncipe Alejandro, dice el señor Giers, el pueblo búlgaro ha obedecido, sin duda alguna, a un sentimiento natural; de ese modo se ha descartado del obstáculo que hubiera podido, por algún tiempo, impedir la unión íntima de la nación búlgara, conseguida a costa de sacrificios penosos y desinteresados, con la nación rusa; que es de la misma raza que ella; pero en el momento mismo en que observamos con sincero asombro las interpretaciones erróneas a que daba lugar el acontecimiento del 21 de Agosto, me apresuré a encargarse a los agentes de Rusia en Bulgaria que destruyeran por su influencia lo que se había hecho, a fin de no dejar que se proyectara sombra alguna de sospecha sobre la conducta del gobierno ruso.

Por la actitud que guardó el 21 de Agosto, el pueblo búlgaro ha demostrado cuántas simpatías y adhesión siente por sus liberadores; pero conformándose con nuestra voluntad, derribando al gobierno provisional y llamando al príncipe Alejandro, ha manifestado una profunda adhesión a Rusia; ha hecho indisoluble el lazo que une a Rusia y a Bulgaria, se ha levantado al más alto grado de lealtad y ha demostrado el mayor respeto a los principios monárquicos, a los principios de orden y de estabilidad que Rusia representa y representará siempre con energía.

Tal es la explicación de los acontecimientos contradictorios en apariencia, que se han producido en Bulgaria.

En mi entrevista con el príncipe de Bismarck explicaré del mismo modo la marcha de los acontecimientos a este hombre de Estado, y contando con la gran profundidad de juicio de este diplomático, con el cual estoy unido por lazos de amistad, espero que el canceller alemán apreciará los nuevos sacrificios que Rusia acaba de hacer en Bulgaria en interés de la paz y del mantenimiento de los principios monárquicos, y ayudará con sus consejos luminosos y con su poderoso apoyo al gabinete ruso a proceder al arreglo definitivo de Bulgaria, del cual depende tan estrechamente

el arreglo pacífico de los asuntos de Oriente.

Lo que la nación búlgara ha consumado en un momento de extravío, y ha reparado enseguida, gracias a nuestra influencia, «no debe ser objeto de un arreglo definitivo operado de un modo legal é igual? Me atrevo a esperar que el príncipe, cuyas altas cualidades reconocemos, pero que desgraciadamente ha sido juguete de influencias a que no ha podido resistir bastante, comprendiendo el estado real de las cosas y apreciando con calma la situación, renoverá por su propia iniciativa y sin ser forzado por nadie, el acto de abdicación que se ha visto obligado a presentar en circunstancias que hemos sido los primeros en sentir y los únicos en hacer cesar.»

Podremos, entonces, de acuerdo con las potencias amigas, restablecer de un modo justo y equitativo el equilibrio de los intereses que se combaten en Oriente, y poner al mismo tiempo los derechos legítimos de Rusia en Bulgaria, al abrigo de todo nuevo accidente.

Esta solución dará de nuevo una base sólida a la paz de Europa, y fortificará también las garantías sobre que reposa la amistad que nos une a las potencias europeas en general.»

El documento no puede ser más terminante. Rusia no permitirá que el príncipe Alejandro vuelva al trono de Bulgaria, y para coonestar la sinceridad de su política con el hecho de la revolución, declara que esta le sorprendió, y que a la influencia de los agentes rusos se debió la contrarrevolución.

Lo que tiene es que por encima de esas habilidades está la lógica de los hechos, que tales como son, aconsejan no creer en la inocencia de Rusia, ni en esa duplicidad de sentimientos a que dice que obedece.

Un pueblo no destrona a un príncipe tan querido y que tanto le ha honrado como Alejandro, por iniciativa popular, para volver a proclamarlo unánimemente a las veinticuatro horas por influencias estrafalanas.

Todo lo ocurrido parecen partes distintas de un solo plan concebido con perfecta unidad de pensamiento.

Los desórdenes de Sofía, los ataques al consulado de Rusia de que hablan los telegramas de hoy, es el segundo acto de una obra que empezó en drama, y que sigue desarrollándose en comedia.

El destronamiento del príncipe Alejandro queda confirmado en esta segunda etapa. Rusia ocupará a Bulgaria con el consentimiento de Alemania, y no sabemos si con el de Austria.

Quien de seguro no consentirá voluntariamente es Inglaterra, que puede aportar a la obra de Giers elementos de tragedia.

SITUACION DE INGLATERRA.

CUESTION IRLANDESA.

DISCUSION DEL MENSAJE.

Inglaterra ya necesitado cada día más de los grandes estadistas en que tan fecunda ha sido su raza, para vencer las dificultades que la rodean.

El azar ha acumulado en su camino grandes nubes que le ennegrecen el horizonte, y aunque tiene la nación inglesa virtualidad sobrada para contrarrestar la mala ventura de los tiempos, los hombres de Estado, herederos de los North, de los Sheridan, de los Peel, de los Green, de los Beaconsfield, tienen motivo bastante de preocupación en lo que tienen actualmente. Lord Salisbury y sus compañeros de gabinete no se ven

ayudados por la fortuna en los esfuerzos que hacen por mejorar la situación en el interior y en el exterior. No bien amortiguada la cuestión afgana, surge lo de Batum; y no terminada todavía la negociación de ese golpe de la audacia rusa, salta la insurrección de Bulgaria, considerada por todo el mundo como nuevo reto de la arrogancia de San Petersburgo al amor propio de Inglaterra.

Mientras tanto, la cuestión de Irlanda sigue labrando, como fuego mal sofofado, en los fundamentos del prestigio inglés, y toma formas tan diversas y tan raras, que no pueden combatirse con los medios de la ley ni con la violencia de la fuerza. La miseria, el hambre con sus malos consejos y sus ayes que inspiran compasión, va tomando en Irlanda tales proporciones, que los jefes de la autonomía irlandesa han prescindido, por lo pronto, del aspecto político del problema, para fijarse solo, para pedir solo remedio a la angustiosa situación económica.

La prensa inglesa trae todos los días noticias que revelan la miseria de Irlanda. El «Daily News», el «Times» y otras importantes publicaciones nos dan de lado a sus opiniones políticas para señalar las dificultades de la situación y las perturbaciones que producen.

En Woodford, por ejemplo, del condado de Galway, hay desórdenes porque los arrendatarios del marqués de Clarincaide, gran propietario del país, resisten a los magistrados y a los «policemen» que van a arrojarlos de las tierras porque no pagan los arrendamientos.

En el condado de Donegal, se repite esa escena de desolación y de tristeza, y las muchedumbres hambrientas reciben con palos y piedras a los ejecutores de la ley, que van a dejarla sin pan y sin hogar. En el condado de Kerry, los lores propietarios tienen que pedir a las autoridades numerosas escoltas para no perecer en sus propias casas a manos de la multitud. Todos estos son síntomas de la gravedad de una situación, que es incompatible con la primera necesidad del hombre, la de vivir.

Como es natural, en la discusión del Mensaje, que ha sido muy empeñada en la Cámara de los Comunes, se ha tratado especialmente de la situación económica de Irlanda. Parnell presentó una enmienda que se sintetiza en estos términos.

«La depreciación de los productos agrícolas hace más difícil que nunca el pago de los arrendamientos en Irlanda. Las espulsiones de los arrendatarios a que se procederá, ponen el orden social en peligro.

El precio de las tierras, fijado cuando los productos agrícolas se vendían más caros que ahora, no puede servir de base para que los labradores, con ayuda del Estado, compren las tierras que cultivan.»

Los oradores ministeriales combatieron la enmienda del diputado irlandés. El gobierno no está en situación de cambiar de política irlandesa en ninguno de sus dos aspectos; pero sin embargo, nombrará una comisión que informe ampliamente, y a su tiempo iniciará las reformas empezando por las económicas. A esto se redujeron sus argumentos, que se ajustarán bien al programa conservador; pero que no encierren el consuelo con la premura que la necesidad lo requiera. Mister Parnell contestó a los oradores del gabinete. La información durará todo el invierno, y mientras el agricultor irlandés morirá de hambre. Es verdad que el gabinete nos promete que de la información resultará un *Laud Act* que tienda a transmitir la propiedad de la tierra a los

agricultores por la expropiación de los *Llandlors*.

Ese es precisamente el género de reforma agraria que presentaba mister Gladstone unido a su proyecto de *home rule*; pero lo que aceptáramos de mano de mister Gladstone, lo rechazamos de manos de lord Salisbury, por dos razones: Primero, porque el gobierno actual, que no tiene en cuenta más que el interés de los propietarios, evaluará tan alto sus propiedades, que los agricultores que las compraran se arruinarían; y segundo, porque el proyecto de reforma agraria en cuestión, no va acompañado de la autonomía. Aceptáramos de Gladstone la expropiación de los *landlords*, porque Gladstone nos daba como compensación un parlamento nacional.

El gobierno nos promete fomentar nuestra industria irlandesa con capitales ingleses; como si por esto fuéramos a abandonar nuestras aspiraciones de independencia, como si fuéramos a vender nuestros derechos nacionales por un plato de lentejas,....!

Todavía contestaron de los bancos ministeriales que, en todo caso, el gobierno tiene que hacer respetar las leyes de expulsión a los agricultores que no paguen, antes de que mister Gladstone interviniera en el debate. El discurso del viejo estadista ha sido sóbrio y solemne: como exigían los momentos porque atraviesa la espinosa cuestión. No pronunció palabra que tienda a disminuir el respeto a la ley, pero criticó vivamente la política del gobierno, que le inspira serios temores por la tranquilidad pública de Irlanda, y conjuró a lord Hartington y demás disidentes a que influyeran para que el gobierno modificara su política.

Terminó diciendo que no tomaría parte en la votación de la enmienda porque, a su juicio, no es de ese modo como se debe ejercer presión en el gabinete.

En efecto, la enmienda de Parnell, después de otros discursos que han girado sobre las ideas expuestas, ha sido desechada en la sesión de anoche por 304 votos contra 181.

Los liberales disidentes han votado con los conservadores, y a juzgar por las declaraciones de Gladstone y por las cifras de la votación, muchos liberales gladstonianos se han abstenido de votar. Con esta enmienda ha pasado la primer batalla del gabinete conservador a las aspiraciones irlandesas, y ha pasado también el principal interés del Mensaje; pero, ¿se habrá asegurado la tranquilidad de Irlanda?

UNA BODA Y UNA BATALLA.

En la calle de Mira el Rio Baja se ha librado ayer tarde una verdadera batalla.

Celebrábase en la casa núm. 24 la boda de Concepción Salazar, saladisima gitana de diez y ocho años, con Antonio Montoya, chalan muy conocido en los mercados de caballerías.

Dado el rumbo del novio y la calidad de la novia, solemnizábase a todo gasto el matrimonio, hallándose invitados numerosos amigos de los contayentes, llegando aquellos al número de 36, entre gitanos y gitanas.

Desde las primeras horas de la mañana comenzó la *juerga*, y a las dos de la tarde los licores habían hecho su efecto, hasta el extremo de que, habiéndose embriagado, según parece, algunos gitanos, se promovió una riña acalorada entre varios concurrentes, produciéndose gran escándalo en casa, y gran alarma en la calle.

A las imprecaciones, gritos y amenazas acudieron numerosos vecinos y una pareja de orden público, compuesta de los guardias Dominguez Fernandez y Primitivo Gonzalez.

Al penetrar ambos agentes en la casa, «allí fué Troya.» Los hombres, excitados por el vino, agrupáronse armados contra los guardias, y las mujeres, dando voces, impulsaban á aquellos á que atacasen á los agentes de la autoridad.

Entre el movimiento inusitado, la confusión y la gritería, suenan varios tiros, disparados por los gitanos sobre los agentes.

Domingo Fernandez resultó herido en la mano derecha, y Primitivo Gonzalez, de modo muy grave en la cabeza.

Un alférez del regimiento de infantería de Saboya, que por allí pasaba, acudió á las detonaciones revolver en mano. Su presencia en la casa calmó los ánimos un tanto desde los primeros momentos.

Sucesivamente fueron presentándose entonces en el lugar del suceso varias parejas de orden público y algunos soldados, los cuales, no sin grandes esfuerzos, lograron poner término al escándalo y detener á 20 hombres y 16 mujeres.

Los primeros fueron conducidos al distrito de la Latina, y las segundas quedaron en la casa debidamente custodiadas.

Entre los gitanos resultaron tres levemente heridos.

En la prevención les fueron ocupados varios puñales, facas y pistolas.

Tan triste fin ha tenido la boda de la gitana Concha.

OBSEQUIO AL SR. MARTOS.

Paris 28.

El Sr. Martos y su señora han almorzado hoy en la embajada de España.

El obsequio ha revestido carácter de íntima amistad.

El Sr. Albareda se muestra afectuosísimo con el presidente del Congreso, al que acompaña frecuentemente en sus visitas á los principales puntos de Paris.

Para el mes próximo, cuando regrese el Sr. Martos de su expedición á Suiza, dará el Sr. Albareda un banquete en su honor, al que serán invitados, entre otros personajes políticos importantes, el presidente del Consejo, Mr. Freycinet, y el de la Cámara de diputados, Mr. Floquet.

TIMO POR PARTIDA DOBLE.

Un fingido portugués timó á un industrial de la Coruña 3.000 reales. Esto nada tendría de particular, porque se ve todos los días y la cantidad no es considerable; pero es el caso que el timo se realizó á pesar de entrar en sospechas el estafado, y haber avisado á la autoridad, que apostó tres municipales en los alrededores, porque el portugués, oliéndose la que le tramaban, envió una mujer en su lugar, que tuvo habilidad suficiente para sustraer el codiciado dinero, mientras el dueño llevaba vino á una habitación próxima al despacho á un individuo que en connivencia con la timadora, lo había pedido.

Una y otra se marcharon despues tranquilamente, y cuando el tabernero, pasadas muchas horas y cansado de esperar al portugués, fué á echar una ojeada á su tesoro, se encontró con que el pájaro había volado.

Entre tanto los tres municipales montaban impertérritos su vigilante guardia.

SUCESOS DE BULGARIA.

Londres 28.

El Times de esta mañana hablando de la entrevista de los dos cancilleres en Franzensbad, dice parece cierto que en ella ha sido sacrificado el príncipe Alejandro.

El Times aconseja á este á que no preste oídos á los consejos interesa dos de los que quieren que ratifique su forzada abdicación.

El Times sostiene que lo que debe hacer el príncipe es dar una muestra de viril energía y volver inmediatamente á Bulgaria.

Paris 28.

El parte de Berlín relativo á la llegada del príncipe Alejandro, dice Lem-

burg, en la parte oriental de Austria, cerca de la frontera rusa.

El príncipe ha salido de Lemberg en dirección á Breslau (Silesia), donde le aguarda su hermano.

Paris 28.

Se atribuye gran importancia al Consejo de ministros de esta mañana.

Se dice que se aplazó hasta hoy porque el ministro de Negocios Extranjeros no estaba más informado que el público de los sucesos de Bulgaria, dada la confusión de las noticias telegráficas que se han recibido estos días sobre dicho asunto, incluso en los centros oficiales.

La situación parece que se va despejando.

En primer lugar, ya se sabe de una manera positiva que el príncipe Alejandro atravesó ayer la frontera ruso austriaca y que se dirige á Alemania, á cuyo territorio ha debido llegar esta mañana.

En segundo lugar, hay algunos indicios para creer que la conferencia, que los cancilleres de Alemania y Rusia, celebraron el jueves y el viernes en Franzensbad, se pusieron de acuerdo sobre la conveniencia de que el príncipe Alejandro no vuelva á Bulgaria.

Se trata, pues, ahora de conseguir que dicho príncipe haga «expontánea» renuncia de la Corona, y de aquí que comience una verdadera lucha de influencias, por una parte Alemania y por otra Inglaterra; la primera usando de su natural prestigio sobre un príncipe alemán, y la segunda de la fuerza que crean los vínculos de familia y los de la gratitud.

¿Quién vencerá en esta lucha? La opinión generalmente se inclina á creer que la victoria será para la política germánica, que desea conservar la amistad con Rusia.

¿Donde está el príncipe Alejandro?

Viena 28.

Segun despachos recibidos aquí durante el día de hoy se confirma que el príncipe Alejandro llegó á Lemberg ó Leopold, capital de la Galitzia, procedente de Rusia.

El príncipe se detuvo algunas horas en aquella ciudad, á causa, segun se dice, de haber llegado sin equipaje alguno.

Esta tarde se sabe positivamente que el príncipe ha salido de Lemberg, pero se añade que en lugar de tomar el camino de Breslau, donde le aguardaba su hermano, se dirige atravesando el Austria, al reino de Rumania, con el intento, al parecer, de regresar á Bulgaria sin pasar por el territorio ruso.

No se puede garantizar esta noticia que circula con mucha insistencia aquí, añadiéndose que el príncipe recibió en Lemberg importantes despachos que le hicieron desistir de su propósito de dirigirse á Alemania.

Si se confirma la vuelta del príncipe Alejandro á Bulgaria, son de temer graves complicaciones, pues Rusia no parece dispuesta á consentir que el príncipe Alejandro ceda de nuevo la corona de Bulgaria.

Se vuelve á hablar del proyecto de una conferencia europea para tratar de la cuestión de Oriente asegurándose que se verificará en Berlín en Octubre próximo.

Se supone que en la entrevista de Franzensbad se ha tratado de esto, y que en breve se dirigirá una invitación á las potencias, la cual sería hecha por Alemania.

Nada, sin embargo, puede asegurarse sobre el particular.

El príncipe Alejandro y Bismarck.

Londres 28.

Aseguran de Lemberg que el príncipe Alejandro ha telegrafiado al príncipe de Bismarck pidiéndole consejo sobre lo que debe hacer en vista del triunfo de la contra-revolución y del llamamiento que le hacen los búlgaros para que vuelva á ocupar el trono.

Aquí se considera este acto del príncipe Alejandro, que tiene la fama de diplomático astuto, como un golpe de habilidad de parte suya, porque coloca al príncipe de Bismarck en la alternativa de declararse en pró ó en contra de Rusia.

La reina Victoria.

Londres 28.

La reina Victoria, tan pronto como ha tenido noticia de donde se hallaba el príncipe Alejandro, le ha enviado un telegrama sumamente expresivo, felicitándole por que se halla salvo y sano.

El candidato de Rusia.

Bucharest 28.

El periódico la «Independencia Rumaná» declara hoy, «fundándose en informes de origen perfectamente autorizado y verídico», que en su conferencia con el príncipe de Bismarck, el canciller ruso Giers ha propuesto al príncipe Enrique de Oldemburgo (no Alejandro de Oldemburgo) para el trono de Bulgaria.

Últimas noticias.—Regreso del príncipe Alejandro á Bulgaria.

Paris 29.

Las noticias que se reciben respecto de la actitud del príncipe Alejandro de Bulgaria, son graves.

Segun se asegura, el príncipe al llegar á Lemberg, encontró despachos de su padre y del príncipe de Bismarck encargiéndole la conveniencia de que renunciase la corona de Bulgaria.

El periódico ministerial «La República Francesa» publica esta mañana un despacho de Viena, diciendo que el señor Giers, ministro de Negocios extranjeros de Rusia, en la entrevista de Franzensbad puso como condicion de la no intervención militar rusa en Bulgaria, la renuncia formal de la corona por Alejandro.

Pues bien, el príncipe, despues de permanecer algunas horas en Lemberg, donde, segun parece, recibió diferentes telegramas, algunos de ellos procedentes de Londres, por un arranque propio de su carácter, desoyendo los consejos de su familia y del príncipe de Bismarck, decidió regresar á Sofia, poniéndose inmediatamente en camino en dirección á Bucharest.

Dícese que el príncipe ha sido tratado de una manera poco cortés al atravesar el territorio ruso, y que esto y los ruegos reiterados de sus súbditos, que le pedían no les desamparase en estas circunstancias, han contribuido mucho en su atrevida resolución.

El príncipe marcha á Bucharest sin detenerse en parte alguna.

Esta mañana ha debido llegar á dicha capital, en la cual no se detendrá más que el tiempo indispensable para tomar el tren de Girgevo, en cuyo punto se embarcará para Rutschuk.

Se cree, por lo tanto, que esta tarde hará entrada triunfal en esta importante plaza búlgara, donde le preparan una gran ovación.

La regencia búlgara ha dado una nueva proclama.

Dice que hasta la llegada del príncipe Alejandro, que esperan de un momento á otro, se ha continuado la lugartenencia, de Stambuloff, asociado por Petkistsamikoff y Istrausky.

Añade que el general Montkuroff continúa desempeñando el cargo de generalísimo del ejército.

La regencia nombró el nuevo ministerio siguiente: Radoslavof, presidente é Interior; Natchovitch, Negocios extranjeros; Cultos y Hacienda; Nicoldef, Guerra; Tousehif, Justicia; Jivkof Instrucción pública.

Paris 28.

Se conoce el texto del último «memorandum» del gobierno de Londres á Turquía. Tiene la siguiente frase: «Si la Puerta tibue entrar por el camino de las reformas, Inglaterra podría verse obligada á negarle una amistad que sería imposible justificar ante el país y ante el Parlamento.»

Se dice que Inglaterra con estas amenazas, trataba de conseguir que Turquía abandonase por completo sus pretensiones sobre Egipto.

Segun noticias de Constantinopla, se teme que los ingleses, en la prevision de los acontecimientos que pueden surgir, proyectan crear un imperio árabe bajo el protectorado de la Gran Bretaña.

Estos rumores han causado grande alarma en Turquía, donde se mira á los ingleses con tanta desconfianza como á los rusos.

Paris 28.

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del señor Grevy. El Sr. Freycinet dió cuenta á sus compañeros de las noticias recibidas por el gobierno francés sobre los asuntos de Bulgaria.

El Sr. Freycinet dijo que, segun las últimas noticias recibidas, no podía precisarse aun cuáles son las verdaderas intenciones del príncipe Alejandro.

Respecto á la cuestión con la Santa Sede, dijo el ministro de Negocios extranjeros que continúan las negociaciones.

Añadió que el Papa no ha tomado aun resolución alguna sobre la representación pontificia en China.

Habló despues el Sr. Freycinet de la cuestión del Tonkin, diciendo que los piratas merodean en las inmediaciones de Laokai, donde han cometido algunas tropelías.

UNA INDUSTRIA QUE EMPIEZA.

En Torroella de Montgri (Cataluña) se inaugurado la primera fábrica de ramio que se ha establecido en España.

Con ella se proporcionan nuevos elementos de vida á los trabajadores, y se crea nuevo manantial de riqueza.

No es de extrañar, pues, que los habitantes de Torroella vistiesen el traje de los días de fiesta y que la alegría estuviera reflejada en sus rostros el sábado al realizarse la apertura de la fábrica.

A tan importante acto asistieron representaciones de todos los pueblos del Bajo Ampurdan, y en el banquete que para solemnizarlo se celebró, hubo sentidas frases de inquebrantable adhesión á la madre patria.

El cultivo y explotación de ramio ha de ser indudablemente fecunda base de regeneración para las amenazadas manufacturas catalanas.

Cuando las industrias mueren, obedeciendo á las fatales leyes económicas, el procedimiento más sencillo y práctico es buscar compensaciones salvadoras en otras nuevas, dejando á un lado estériles lamentaciones y discusiones inútiles.

Hace días, en uno de nuestros números dimos algunos detalles acerca del cultivo é industria de esta planta textil, excusándonos esto de consignar aquí nuevamente los procedimientos seguidos para el desfilado del ramio.

Londres 29.

A la una de la tarde ha tenido lugar en Trafalgar Square la manifestación socialista anunciada.

No ha ocurrido ningún desorden.

Se han pronunciado numerosos discursos, aprobándose la resolución en favor de la emancipación de los trabajadores.

Paris 29.

Ayer se verificaron tres elecciones para cubrir otras tantas vacantes en el Senado, resultando elegidos dos republicanos y un conservador.

El Sr. Grevy llegó ayer á las seis de la tarde á su casa de Campo de Montsoud-Vandrey (Jivia).

Paris 29.

El periódico «Le Nord» de Bruselas, que como es sabido es el órgano oficial de la cancillería rusa, hablando de los asuntos de Bulgaria, dice que antes de tomar una resolución, es preciso informarse bien del estado de las cosas.

Argel 29.

Segun despachos oficiales, se ha exagerado la insubordinación de las fuerzas de cazadores indígenas destacadas en la frontera sahárica.

Montevideo 28.

El estado del presidente de la república de Uruguay se ha agravado, inspirando cierta inquietud.

Atenas 29.

Se han sentido nuevos temblores de tierra en Grecia.

Uno de ellos ha destruido casi por completo á Lagonditza, Cargaliani y Catacolo.

El número de muertos pasa de 100 y el de los heridos es considerable.

Londres 29.

Segun despachos recibidos de Atenas hoy á las once y treinta de la mañana, un espantoso temblor de tierra sentido en Grecia y que ha durado doce segundos, ha destruido villas y aldeas del lado occidental del Polooneso. Filiatra ha quedado totalmente destruida.

El número de personas sepultadas entre los escombros aun no ha podido comprobarse, pero se supone que asciende á más de cuatrocientas; el número de heridos es mucho más considerable.

Las villas de Marathonpolis y de la mision Gargaliani han quedado derruidas; en esta última el número de muertos asciende á 22. En la aldea Logondista van desterrados 16 muertos.

Las villas de Modone, Kalameta y Megalonpolis han sufrido grandes pérdidas; en Katacolontes las casas han quedado inhabilitables: en todas partes muertos y heridos.

PALMA.

El partido liberal monárquico ha acordado presentar la siguiente candidatura de Diputados provinciales para las elecciones que se verificarán el día 5 del próximo Setiembre.

Distrito de Manacor.

D. Pedro Antonio Servera y Carbone.

D. Miguel Reus y Bennaser.

D. José Socias y Gradoli.

Distrito de Menorca.

D. Manuel Guasp y Pujol.

D. José Vidal y Rubí.

Distrito de Ibiza.

D. Mariano Canals y Perelló.

Recomendamos á nuestros amigos apoyen la espresada candidatura que lleva la representación del partido liberal de esta provincia.

Estamos conformes con las siguientes líneas de nuestro colega *El Isleño*:

«Sabemos que deseoso el Sr. Gobernador en dejar terminado cuanto antes el expediente de información sobre mejoras sociales á las clases obreras, que encontró empezado al hacerse cargo de este Gobierno, encomendó la redacción de la memoria, que ha de remitirse á la superioridad al laborioso D. Pedro de A. Peña, á falta de secretario de la Junta por haber dimitido el que lo desempeñaba; y el señor Peña ha llenado ya cumplidamente su cometido, presentando un trabajo valioso en el que, enumerando los puntos principales que fueron objeto de discusión, expone los extremos de mejora y las circunstancias que deben tenerse presentes.

Acertadísimo anduvo el Sr. Gobernador en la elección del Sr. Peña para este trabajo y seguramente habrá quedado satisfecho de él, porque, nadie, de seguro, con más acopio de datos, como los que sobre el particular tiene reunidos nuestro amigo, ni con mejor ilustración podía llenarlo tan satisfactoriamente; en términos que creemos habrá de llamar la atención de la Junta provincial que el breve se reunirá para enterarse de la Memoria y después de la Central en la Corte á la cual ha de dirigirse como resumen de las informaciones practicadas en esta provincia.

Si al Sr. Peña le cabe la satisfacción de ser el autor de la Memoria, el señor Madrid Dávila debe sentir la de la elección y la de haber impulsado la terminación del asunto; y por eso á ambos felicitamos.»

Ayer por la tarde fondeó en nuestro puerto el vapor dinamarqués *O. B. Suhr* con cargamento de alcohol.

En el predio *Son Roca* ayer por la tarde un muchacho cayó de un almendro quedando bastante mal parado.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Anteayer fondearon en nuestro puerto la balandra «Francisca», patrón don Matías Alberti, procedente de Ibiza, con cargamento de sal; el pailebot «Santiago», patrón D. Guillermo Pujol, de Orán, con trigo; el bergantín «Julio», capitán don Manuel Pérez, de Cardiff, con carbón; y el bergantín goleta «Beatriz», capitán D. Jaime Bonet, de Felipeville, con cebada.

Se despacharon la polacra goleta «Diligencia», patrón D. Miguel Oliver, para Felipeville, con lastre; el jabeque «Corazon de Jesus», patrón D. Salvador Colom, para Son Servera, con lastre; y la goleta «Emilia», patrón D. Antonio Vidal, para Barcelona, con algarrobas.

Mañana sábado, á las 6 y media de la tarde, debe reunirse el *Colegio de tenedores de libros* para su constitución definitiva y nombramiento de su Junta de Gobierno.

A 45 ascienden los presos existentes en la cárcel del partido de Palma, sobre los que ha recaído condena y están á disposición de la Dirección general de Establecimientos penales, esperando destino para extinguir la condena.

Otra desgracia causada por el petróleo tenemos hoy que lamentar.

En el pueblo de San Luis (Menorca), el sábado ocurrió otra parecida desgracia. Mientras el padre se hallaba afeitán-

dose en una barbería, dos hijos suyos, una niña de trece años y un varón de seis, cogieron una luz llena de petróleo con objeto de encenderla. Sin duda cayó mineral sobre las ropas del chico, pues al poco rato ardian sus vestidos. A los gritos de la hermana acudieron en socorro de la infeliz criatura los vecinos, el médico que hicieron cuanto se pudo para salvar á la criatura. Quemada esta desde la cabeza hasta las rodillas y después de sufrir muchísimo, falleció al día siguiente.

Ha sido concedida la encomienda de Isabel la Católica á D. Eugenio Molina Ingeniero de Minas de esta provincia y á D. Federico Lavilla vecino de Ibiza. Les felicitamos.

BIBLIOGRAFIA.

Recien salido de la Imprenta de la Biblioteca popular acabamos de recibir un lindo cuaderno que continua la serie emprendida con *Estío* de Estelrich y la traducción del poema de la *Creacion* de Menendez Pelayo. Contiene el en que nos ocupamos una deliciosa leyenda del Sr. Frates, titulada *D. Juan*.

Harto conocido y hartó apreciado es ya el Sr. Frates como novelista; hartó notable como articulista primoroso, pero articulista de aquella raza vivaz, castiza y fecunda que desgraciadamente ha desaparecido casi por completo. Ni Laura, ni Aben-Amar, el Estudiante y Mesonero Romanos, han tenido sucesores más genuinos en aquel género de escritos que denominaron artículos de costumbres y eran propiamente artículos nacionales.

En este concepto el Sr. Frates, que siente como pocos el españolismo y sabe distinguir el sol que madura la naranja del que colora la manzanilla aurea de los viñedos de Jerez, del de las corridas de toros y del de las carreras de caballos, que sabe distinguir la capa del estudiante de la otra *capa española* debajo de la cual se oculta un buen mozo, un buen español, un buen bebedor y un buen cristiano: que sabe que los contrabandistas se embozan en las encrucijadas por frío, por vergüenza ó por trabajo que sabe contar los batiburrillos donde la guitarra salta sobre la cabeza del contrincante hecha astillas que le sirven al mesonero para calentar la puchera... el Sr. Frates, repetimos, canta en un *D. Juan* las exageraciones monstruosas del espíritu moderno, traducidas con frecuencia por charlatanismo en la ciencia, desvergüenza en la política, crédito ruinoso en los sistemas económicos, todo ello tratado con tal sorna, gracejo y colorido, que nos hace olvidar que escribe en verso, seguramente menos fácil á quien maneja la prosa como blanca cera.

Ya que tan pocas ocasiones se presentan de aplaudir á nuestros indolentes escritores, tan indolentes en el escribir como en el publicar, valgan por aplauso estas líneas en que dejamos consignada en cuanto á autores de obras, una de nuestras mas sinceras devociones.

Segun nos participa D. Francisco Canals y Bisquerra desde el 21 del pasado mes se ha hecho cargo la tienda de objetos de escritorio de los herederos de Rotger en la Cadena de Cort.

El *Colegio Insular* que dirigen los profesores señores Feliu, Ferrer y Sancho, acaba de ser trasladado al espacioso local que ocupaba el extinguido Conservatorio Balear, calle de las Mifonas número 11.

Del primer tren descendente de la vía férrea descarrilaron ayer mañana tres vagones en las inmediaciones de la estación de Santa Maria. No ha habido ninguna desgracia personal.

El Señor Rector del Seminario Conciliar de esta ciudad ha convocado para el día 8 de los corrientes á todos los seminaristas que disfrutan de vacaciones, á fin de poder asistir en comunidad á la recepción del Sr. Obispo de esta Diócesi.

VARIEDADES.

Un legado.

Un inglés tenia una llaga en un brazo. Acudió para que se la curara á un cirujano famoso, y este tuvo la desgracia de hacer tan mal la operación, que á poco se presentó la gangrena y el enfermo murió.

Al abrir su testamento, se encontró esta cláusula:

«Dejo al cirujano que me operó, cien mil libras de renta vitalicia, para que el pobre pueda resarcirse del descrédito que le ha acarreado mi cura.»

Devoción por agua.

Iba tan poca gente á una iglesia, que el predicador casi nunca tenia público que le escuchase.

Un día comenzó á llover y se llenó el templo.

Entonces el presbítero empezó así su sermón.

—«Amados oyentes míos, aprecio en mucho á todos aquellos que buscan un abrigo en la Religión, pero me duele que la mayoría de los que me escuchan busquen en ella un paraguas.»

ALCALDIA DE PALMA.

Esta Alcaldía competentemente autorizada por el Excmo. Ayuntamiento saca á pública subasta el derribo, aprovechamiento de materiales resultantes y transporte de los escombros que sobre el ex convento de la Consolación en la parte en que aun no ha sido demolida bajo las condiciones siguientes:

1.ª La subasta tendrá lugar en esta Casa Consistorial, por medio de pujas á la llana, á las doce de la mañana del jueves día 9 del corriente.

2.ª La subasta se adjudicará al que se comprometa á verificar los trabajos á la baja sobre el tipo de mil pesetas que se fija como máximo que deberá abonarle el Ayuntamiento no admitiéndose postura que exceda de aquella cantidad.

3.ª La cantidad porque se contrata el servicio será abonada, despues de realizado, en metálico por el Ayuntamiento.

4.ª El contratista deberá comenzar los trabajos del derribo dentro de los cinco dias inmediatos siguientes al de la subasta, continuarlos sin la menor interrupcion en todos los laborables con el máximo de personal posible y dejarlos ultimados por completo y el sitio limpio, despejado y nivelado dentro de los 60 inmediatos al del comienzo.

5.ª Es obligación del empresario demoler en absoluto todas las edificaciones que en el sitio de que se trata posee actualmente el Ayuntamiento incluso la tienda de la calle del Moral que hoy sirve de almacén de efectos de obras, á cuyo fin le serán aquellos designados y demarcados sobre el terreno por el Arquitecto municipal.

6.ª El empresario hará suyos por completo todos los materiales que resulten del derribo, como son: tejas, sillares, maderas, ladrillos, puertas, antepechos de balcones y demas, exceptuando tan solo, los azulejos antiguos y modernos de la rotulación de las vias públicas y numeración de los edificios, los que arrancados con todo esmero los conducirá á la Casa Consistorial ó igualmente si apareciese alguna lápida, medalla, blason, escultura ó cualquier otro objeto notable por su mérito artístico ó arqueológico á juicio del Arquitecto municipal, que esmeradamente extraido le trasladará al Museo Luliano en clase de depósito conservando el Ayuntamiento la propiedad exclusiva del mismo.

7.ª Los escombros y demas desperdicios deberá trasladarlos el empresario á medida que resulten á los vertederos del Molinar, entrando y saliendo los carros que á este servicio se destinan precisamente por la puerta de San Antonio.

8.ª Allí donde la planta baja sea propiedad del Ayuntamiento, deberá dejarla el empresario al nivel de la rasante de la via pública, practicando al efecto los terraplenes á los desmontes que sean menester y rellenando las cisternas, sótanos, pozos, letrinas y demas huecos que aparezcan.

9.ª Allí donde el piso inferior no pertenezca al Ayuntamiento, el empresario concretará el derribo á la parte superior incluso el arranque de los maderos del techo de abajo, que no podrá dejarlos en manera alguna, ni aun por convenio con el propietario inferior, siendo esto aplicable á las bóvedas donde estos existan en sustitucion de maderos.

10.ª Si con motivo de las obras de que se trata tuviese que arrancarse algun farol ó cortarse alguna cañería de gas, el empresario deberá previamente ponerlo en conocimiento de la Sociedad del Alumbrado é igual aviso dará al Arquitecto municipal siempre que las obras interesen á algun conducto de aguas asi potables como sucias.

11.ª El empresario será el único responsable de cualquier daño personal ó material que por dolo, impericia ó ignorancia ocasione.

12.ª Si el empresario no tuviese los trabajos todos completamente concluidos y el sitio limpio, despejado y nivelado, dentro del plazo que le marca la condicion cuarta, vendrá obligado á abonar al Ayuntamiento veinte y cinco pesetas por cada dia laborable de demora y ademas el Ayuntamiento podrá realizar las obras que falten ya por administracion ya por nueva contrata y á costas y á perjuicio siempre del contratista moroso.

13.ª El contratista luego de verificado el remate y antes de dar comienzo á las obras deberá depositar en garantia para el cumplimiento del contrato la cantidad de 250 pesetas, ó un bono municipal, ó su equivalente en cupones, en poder del Depositario municipal.

Palma 4.ª de Setiembre de 1886.—El Alcalde, Miguel Lladó.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2 á las 11.15 m.

Al amanecer terminó la fiesta «flamenca» que Ducazeal ofreció. Los italianos quedaron estusiasmados. Mucha manzanilla y extraordinaria alegría en el teatro que estaba llenísimo.

Madrid 2 á las 10.30 m.

La Gaceta publica el decreto formalizando la entrega de las cajas especiales y disponiendo que pague el tesoro las obligaciones que desde ayer aquellas satisfacían.

Madrid 2 á las 10.15 m.

En Barcelona mientras estaban reunidos 80 patronos ocupándose de albañiles se oyó una explosion de dinamita causando seis heridos graves.

Madrid 2 á las 10.45 m.

En Charleston y Colombia (Carolina) ha habido terremotos y derrumbamientos causando bastantes victimas.

En Málaga y Antequera algunos temblores flojos han producido pánico.

Madrid 2 á las 9 n.

Es inexacto que marche la corte á S. Sebastian.

El Sr. Beranger restablecido ha conferenciado con D. Venancio Gonzalez.

Ha marchado á S. Sebastian el Sr. Alonso Martinez.

Madrid 3 á las 1 m.

El banquete con que el Ayuntamiento obsequió á los Italianos fué lucidísimo. Asistieron 114 comensales. Ha terminado ahora desde las nueve que comenzó Presidió el primer teniente de alcalde, teniendo á la derecha al Sr. Cavalloti y á la izquierda al marqués de Sardoal. Pronunciaron discursos el Sr. presidente y los Sres. Cavalloti y Sardoal, el Consul Italiano, los Señores Nuñez de Arce y Escobar.

Madrid 3 á las 1 m.

La Gaceta publica un decreto nombrando brigadier de Artilleria á D. Juan Lazarte y destinándolo de Comandante General subinspector de las Baleares.

El banquete de los Italianos ha terminado con ¡Vivas á España y á Italia!

Mencheta.

BANQUE SPÉCIALE DES VALEURS A LOTS

SIÈGE SOCIAL, 4 RUE MILTON, PARIS.

VENTA A PLAZOS

à la par y al cambio de la Bolsa de Paris de Obligaciones con lotes ó primas de amortizacion

DEL **CRÉDIT FONCIER DE FRANCE**
VILLE DE PARIS
etc., etc.
AGENCIAS.
Bruselas-Lyon-Roma.

SUCURSAL ESPAÑOLA

CALLE DE CLARIS, NÚM. 15, BARCELONA.

DIRECTOR MR. A. SCHLOSSER.

AGENCIA DE LAS BALEARES

Calle de la LUZ, número 2, principal,

PALMA.

DIRECTOR BERNARDO GARAU Y GOMEZ.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCRUFULOSA, ANTISIFILITICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra. No confundir la botella de La Margarita con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquélla.

En competencia La Margarita con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea

El único gran diploma de honor

concedido a las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato férrico y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tiene los aguas La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituye en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, flagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan todas explicaciones.

VILANA Y COMPAÑIA-BARCELONA.

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA:

3, Plaza Copiñas, 3.

A PLAZOS desde una peseta semanal.

10 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.

CAMAS, CUNAS Y SOMMIERS.

3, Plaza Copiñas, 3.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, le limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su seccion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impidan el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las flagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones, de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos se hallan en las cajas de Pildoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Prof. Holloway, 682, Oxford-street, Londres.

LA ISLEÑA EMPRESA MALLORQUINA A VAPOR.

El vapor español **MARIA** saldrá de este puerto para el de

CETTE, el sábado 4 de Setiembre á las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Se despacha calle de Palacio n.º 26.

Alquiler.

Estan para alquilar los grandes almacenes de la calle de Troncoso con entradas por dicha calle, por la de la Campana y por la plaza de San Francisco. Dichos almacenes son los que han estado destinados á depósito de maderas y tablones. Dirigirse á su propietaria que vive en el saguan n.º 4 de dicha calle de Troncoso.

Cubos.

Se desean vender cuatro de nuevos de 100, 120, 130 y 140 cuartines de cabida: informarán en la librería de Guasp, ó en Binisalem calle de la Cruz.

Baratísimo.

Se vende un caballo y un carretón, tanto junto como separado. En esta imprenta darán razon.

A LAS FABRICAS.

Persona práctica en representaciones las solicita.—Informarán: Agencia General, Jacometrezo, 59, 1.º, Madrid.

Anuncio.

En la calle de Apuntadores número 48, primer piso, se admitirá á uno ó dos huéspedes tanto con asistencia como sin ella. En la misma casa también hay una sala con alcoba amueblada para alquilar.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH, termino de Manacor; IDA Y VUELTA EL MISMO DIA. PRECIO DE ENTRADA: De una hasta cinco personas, 7 pesetas 50. Por cada persona de aumento, 1, 50. El guia de las Cuevas vive calle de Artá; Manacor. 15

Viajes á Cette

El vapor BELLVER saldrá de este puerto para el de CETTE el sábado 4 del corriente y efectuará un segundo viaje el martes 14 del corriente. Admite carga y pasaje para ambos viajes. Se despacha calle de la Victoria 14. Consignatario en Cette D. Bartolomé Tous.

Alquileres.

En la calle de Vilanova hay una algorfa para alquilar; en el horno del mismo nombre informarán. 6

Palma Impr. de Batolomé Rotger San Pedro Nolasco 7.

VENTA A PLAZOS

UNICO AGENTE AUTORIZADO EN LAS BALEARES

VENTA A PLAZOS